ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ

Με την παραγοντοποίηση μετατρέπω ένα άθροισμα σε γινόμενο.

Πρώτα εξετάζω αν η παράσταση περιέχει παρενθέσεις και τότε εξετάζω αν παραγοντοποιούνται οι όροι μέσα σε κάθε παρένθεση ξεχωριστά..

Στην παραγοντοποίηση σχεδόν ποτέ δεν κάνω επιμεριστικές. Σχεδόν ποτέ δεν αναλύω ταυτότητες. Αυτά τα κάνω, αν χρειάζεται, μόνο μέσα σε αγκύλες.

Πάντα εξετάζω τις παρενθέσεις ή τα αποτελέσματα που δημιουργούνται στο τέλος, αν συνεχίζουν να παραγοντοποιούνται

Αν υπάρχουν παρενθέσεις με αντίθετους όρους τότε θα αλλάζω τα πρόσημα στη μία έχοντας πριν αλλάξει το πρόσημο που είναι μπροστά από την παρένθεση.

Όταν από μόνος μου βάζω παρένθεση σε όρους και πριν την παρένθεση 
βάζω – τότε σε ό,τι γράφω μέσα σε αυτή θα αλλάζω τα πρόσημα.
ΔΥΟ ΟΡΟΙ

Αν η παράσταση έχει δύο όρους:

1. Θα εξετάζω αν υπάρχει κοινός παράγοντας.(Σαν κοινό παράγοντα βγάζω τον Μ.Κ.Δ. των αριθμητικών παραγόντων, την κοινή μεταβλητή ή την κοινή παρένθεση στην μικρότερη δύναμη. Θα ανοίγω παρένθεση και μέσα σε αυτή θα βάζω ό,τι μένει από την διαίρεση του κάθε όρου με τον κοινό παράγοντα).
         π.χ.
· 15χ3-5χ2ψ=5χ2(3χ-ψ)

· 3(χ-ψ)3-9(χ-ψ)2α=3(χ-ψ)2[(χ-ψ)-3α]

· 2(χ-ψ)2-(ψ-χ)= 2(χ-ψ)2+(χ-ψ)=(χ-ψ)[2(χ-ψ)+1]
2. Θα εξετάζω αν είναι διαφορά τετραγώνων. Δηλαδή αν έχω την μορφή  Α2 – Β2 θα γράφω (Α-Β).(Α+Β)         

           π.χ.

· χ2-ψ2=(χ-ψ)(χ+ψ)

· 9χ4-16ψ2=(3χ2-4ψ)(3χ2+4ψ)

· 3χ2-27=3(χ2-9)=3(χ-3)(χ+3)

· (χ-2)2-(3χ-1)2=[(χ-2)-(3χ-1)][(χ-2)+(3χ-1)]=
       (χ-2-3χ+1)(χ-2+3χ-1)=(-2χ-1)(4χ-3)=-(2χ+1)(4χ-3)
       =(2χ+1)(3-4χ)

3. Θα εξετάζω αν είναι διαφορά κύβων. Δηλαδή αν έχω την μορφή Α3 – Β3 θα γράφω
     (Α-Β).(Α2+Α.Β+Β2). Η δεύτερη παρένθεση δεν παραγοντοποιείται!!!!!!!!!!!           

           π.χ.
· χ3-ψ3=(χ-ψ)(χ2+χψ+ψ2)

· 8χ3-1=(2χ-1)(4χ2+2χ+1)

· 3χ3-24=3(χ3-8)=3(χ-2)(χ2+2χ+4)
· (χ-1)3-27=[(χ-1)-3][(χ-1)2+(χ-1)3+9]=
    (χ-4)(χ2-2χ+1+3χ-3+9)=(χ-4)(χ2+χ+7)
4. Θα εξετάζω αν είναι άθροισμα κύβων. Δηλαδή αν έχω την μορφή Α3 + Β3 θα γράφω (Α+Β).(Α2-Α.Β+Β2). Η δεύτερη παρένθεση δεν παραγοντοποιείται!!!!!!!!!! 
             π.χ.
· χ3+ψ3=(χ+ψ)(χ2-χψ+ψ2)

· 8χ3+1=(2χ+1)(4χ2-2χ+1)

· 3χ3+24=3(χ3+8)=3(χ+2)(χ2-2χ+4)

· (χ-1)3+27=[(χ-1)+3][(χ-1)2-(χ-1)3+9]=

· (χ+2)(χ2-2χ+1-3χ+3+9)=(χ+2)(χ2-5χ+13)
5. Αν έχω μορφή αν-βν θα γράφω  (α-β).( αν-1+αν-2.β+αν-3.β2+………+α2.βν-3+α.βν-2+βν-1).

ΤΡΕΙΣ ΟΡΟΙ

          Αν η παράσταση έχει τρεις όρους:

1. Θα εξετάζω αν υπάρχει κοινός παράγοντας.
    π.χ.     
· χ4+ψ3χ3+ψχ2=χ2(χ2+ψ3χ+ψ)
· 3ν+3ν+1+3ν+2=3ν(1+3+32)=13.3ν
2. Θα εξετάζω αν είναι ανάπτυγμα ταυτότητας. 
    Δηλαδή αν  έχω την μορφή Α2+2.Α.Β+Β2   θα γράφω (Α+Β)2 
      ή αν έχω την μορφή Α2-2.Α.Β+Β2   θα γράφω (Α-Β)2.

    (τετράγωνο αθροίσματος ή διαφοράς)
    π.χ. 
· χ2-2χ+1=(χ-1)2
· 9χ2+12χ+4=(3χ+2)2
· 2χ2+12χ+18=2(χ2+6χ+9)=2(χ+3)2
3. Εξετάζω αν είναι τριώνυμο της μορφής Χ2+ΑΧ+Γ θα γράφω (Χ+…).(Χ+…).Στις τελίτσες θα σημειώνω τους αριθμούς τους οποίους θα βρίσκω ως εξής:

Θα βρίσκω δύο αριθμούς που έχουν άθροισμα Α(ο συντελεστής του Χ) και γινόμενο Γ(ο σταθερός όρος). Για να βρω τους αριθμούς θα ξεκινώ από το γινόμενο.         
                         ΓΙΝΟΜΕΝΟ  +

                        ΑΘΡΟΙΣΜΑ   +     οι αριθμοί θα είναι θετικοί.

                        ΓΙΝΟΜΕΝΟ  +

                        ΑΘΡΟΙΣΜΑ   -      οι αριθμοί θα είναι αρνητικοί.

                        ΓΙΝΟΜΕΝΟ  -

                        ΑΘΡΟΙΣΜΑ  +    οι αριθμοί θα είναι ετερόσημοι και ο   μεγαλύτερος θα είναι ο 
                                                     θετικός. 

                        ΓΙΝΟΜΕΝΟ  -

                        ΑΘΡΟΙΣΜΑ  -    οι αριθμοί θα είναι ετερόσημοι και ο μεγαλύτερος θα είναι ο
                                                    αρνητικός.
    π.χ. 
· χ2-5χ+6=(χ-3)(χ-2)

· χ2+3χ+2=(χ+1)(χ+2)

· χ2-χ-2=(χ-2)(χ+1)

· χ2+5χ-6=(χ+6)(χ-1)

4. Θα εξετάζω αν είναι τριώνυμο της μορφής ΑΧ2+ΒΧ+Γ τότε θα υπολογίζω την διακρίνουσα Δ=Β2-4ΑΓ.
· Αν Δ>0 θα υπολογίζω Χ1,2=    
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  τότε θα γράφω    
      ΑΧ2+ΒΧ+Γ =Α(Χ-Χ1).(Χ-Χ2).
        π.χ. 
· χ2-5χ+6 υπολογίζω Δ=(-5)2-4.1.6=25-24=1>0 άρα χ1,2=
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 επομένως χ2-5χ+6=(χ-3)(χ-2)

· 3χ2-4χ+1 υπολογίζω Δ=(-4)2-4.3.1=16-12=4>0 άρα χ1,2=
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 επομένως 

      3χ2-4χ+1=3(χ-1)(χ-
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· Αν Δ=0 θα υπολογίζω Χ1= 
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  τότε θα γράφω 
      ΑΧ2+ΒΧ+Γ =Α(Χ-Χ1)2.
     π.χ. 
· 
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  υπολογίζω Δ=(-3)2-4. 
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=9-9=0 άρα χ1,2=
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(χ-3)2
·  Αν Δ<0 τότε το τριώνυμο δεν παραγοντοποιείται στο R. 
       π.χ.
· χ2-χ+1 υπολογίζω Δ=(-1)2-4.1.1 =1-4=-3<0 άρα το τριώνυμο δεν παραγοντοποιείται στο R
5. Αν είναι παράσταση από 3ου  βαθμού και πάνω, συνήθως κάνω σχήμα Horner ή κατάλληλη διάσπαση ώστε να δημιουργηθούν 4 όροι και να κάνω ομαδοποίηση ή ομαδοποίηση ώστε να δημιουργηθούν δύο όροι  και μετά κοινό παράγοντα.
      π.χ.
· (α-β)2-α+β=(α-β)2-(α-β)=(α-β)(α-β-1)
· 2χ3-3χ-1=2χ3-2χ-χ-1=2χ(χ2-1)-(χ+1)=2χ(χ-1)(χ+1)-(χ+1)=

           (χ+1)[2χ(χ-1)-1]=(χ+1)(2χ2-2χ-1)= (χ+1) 2(χ-
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    αφού 2χ2-2χ-1 υπολογίζω Δ=(-2)2-4.2.(-1)=4+8=12>0 άρα
      χ1,2=
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 επομένως 
       2χ2-2χ-1=2(χ-
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           Σχήμα Horner
           αν έχω τη μορφή   αχ3+βχ2+γχ+δ 
	α
	   β
	      γ
	            δ
	ρ

	
	
	
	
	

	
	α.ρ
	(β+α.ρ)ρ
	[(β+α.ρ)ρ+γ]ρ
	

	α
	β+α.ρ=Β
	(β+α.ρ)ρ+γ=Γ
	[(β+α.ρ)ρ+γ]ρ+δ=0
	


         όπου ρ είναι ακέραιος διαιρέτης του α 
         τότε αχ3+βχ2+γχ+δ=(χ-ρ)(αχ2+Βχ+Γ)

              π.χ. 
· 2χ3-3χ-1

	2
	  0
	 -3
	 -1
	1

	
	
	
	
	

	
	2.1=2
	2.1=2
	-1.(-1)=1
	

	2
	0+2=2
	2+(-3)=-1
	-1+1=0
	


           Τότε 2χ3-3χ-1=(χ+1)(2χ2-2χ-1)= (χ+1) 2(χ-
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ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΟΡΟΙ

       Αν η παράσταση έχει τέσσερις όρους:

1.Θα εξετάζω αν υπάρχει κοινός παράγοντας.   

   π.χ.     

· 8χ4+2ψ3χ3+16ψχ2+4χ2=2χ2(4χ2+ψ3χ+8ψ+2)

2.Θα εξετάζω αν είναι ανάπτυγμα ταυτότητας. Δηλαδή αν  έχω την    μορφή Α3+3.Α2.Β+3.Α.Β2+Β3   θα γράφω (Α+Β)3 
       ή αν έχω την μορφή Α3-3.Α2.Β+3.Α.Β2 –Β3   θα γράφω (Α-Β)3.
    π.χ.
· χ3+3χ2+3χ+1=(χ+1)3
· 8χ3-36χ2ψ+54χψ2-27ψ3=(2χ-3ψ)3
3.Θα εξετάζω αν γίνεται ομαδοποίηση. Θα διαλέγω 2-2 όρους ή 3-1 όρους. Όταν διαλέγω 2-2 όρους θα τους παραγοντοποιώ με τα βήματα των δύο όρων  και θα προσέχω οι παρενθέσεις που δημιουργούνται να είναι ίδιες. Αν δεν είναι τότε θα παίρνω άλλους συνδυασμούς. Σκοπός μου είναι να βγάζω κοινό παράγοντα την παρένθεση. Όταν διαλέγω 3-1 θα παραγοντοποιώ τους 3 όρους με τα βήματα των τριών όρων. Σκοπός μου είναι η παραγοντοποιημένη μορφή  των τριών όρων (συνήθως είναι ανάπτυγμα του τετραγώνου του αθροίσματος ή της διαφοράς) με τον τέταρτο όρο να έχει κοινό παράγοντα ή πιο συχνά να δημιουργείται διαφορά τετραγώνων.
π.χ.
· χ3-2χ2+χ-2=χ2(χ-2)+(χ-2)=(χ-2)(χ2+1)

· 10α-α2+10β-αβ=10(α+β)-α(α+β)=(α+β)(10-α)

· χ3-2χ2-2χ+1=(χ+1)(χ2-χ+1)-2χ(χ+1)=(χ+1)[(χ2-χ+1)-2χ]=
   (χ+1)(χ2-3χ+1)
· χ2-2χψ+ψ2-α2=(χ-ψ)2-α2=(χ-ψ-α)(χ-ψ+α)

· α2-β2+2β-1=α2-( β2-2β+1)= α2-(β-1)2=[α-(β-1)][α+(β-1)]=

(α-β+1)(α+β-1)
4.Εξετάζω αν γίνεται παραγοντοποίηση με σχήμα HORNER.

· χ3+4χ2-7χ+2
	1
	 4
	 -7
	 2
	1

	
	
	
	
	

	
	1.1=1
	5.1=5
	-2.1=-2
	

	1
	4+1=5
	5+(-7)=-2
	-2+2=0
	


 τότε  χ3+4χ2-7χ+2=(χ-1)(χ2+5χ-2)
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